

● 社会学

# 社会转型与社会分层

## ——再论当代中国社会的阶层分化

刘祖云

(武汉大学 法学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 刘祖云(1954),男,湖北武汉人,武汉大学法学院社会学系教授,主要从事社会学理论和发展社会学研究。

[摘要] 社会转型期阶层分化有其自身发展的一般规律,即阶层结构类型一般会从金字塔型走向橄榄球型,阶层分化依据一般会由无形资产转向有形资产,阶层分化过程一般会从分化型分化走向整合型分化。社会转型期中国社会阶层分化也有其一般性与特殊性,即当前中国社会阶层分化既遵循其一般规律又有其自身特点。

[关键词] 社会转型; 阶层分化

[中图分类号] C91 [文献标识码] A [文章编号] 1008-2999(2002)02-0242-06

笔者曾在《华中师范大学学报》1999年第4期上发表《社会转型与社会分层——20世纪末中国社会的阶层分化》一文,该文被《新华文摘》(1999年第11期)几乎全文转载。为了深入这方面的研究,本文将重点探讨社会转型期阶层分化的一般规律和中国社会阶层分化的一般性和特殊性等问题。

### 一、社会转型期阶层分化的一般规律

社会转型是指社会从传统型向现代型转变的过渡过程,社会转型必然造成并伴随社会结构的变化,也就是说,现代社会的社会阶层结构将不同于传统社会的社会阶层结构。那么,在社会转型过程中,新旧阶层结构的更替是否存在共同特点或一般规律呢?通过考察世界各个国家社会阶层结构演变的历史过程,笔者认为,社会转型期阶层结构分化似乎存在如下共同特点或一般规律:

#### (一) 从其外在形态看,社会转型期的阶层结构将从金字塔型转向橄榄球型

众所周知,传统社会一般是以农业为基础,农民为主体的社会,农民既占社会人口的多数,又处社会结构的底层,居农民阶层之上的社会阶层虽然在不同国家或地区有不同的划分和称谓,但有一个共同特点即阶层地位愈高,其人数愈少。如工业革命之前的英国社会就是一个从乡民、乡绅、骑士、贵族到国王的地位愈高、人数愈少的社会,其社会的阶层结构恰似埃及的金字塔。

随着社会从传统走向现代,金字塔式的阶层结构开始发生分化并先后出现两次质的飞跃:一是产业革命以来的产业化进程使工业和一些非农产业取代农业而成为社会的主导产业,与此相适应,工业和非农产业的劳动者阶层取代农业劳动者阶层而成为社会的主要劳动者阶层。仅以1988年为例,在一些先

\* 收稿日期: 2001-10-10

基金项目: 国家社科基金“十五”规划重点课题(01ASH001)《转型中的中国社会分层与社会流动研究》的阶段性成果

发展国家中,农业就业者占整个社会就业者的比例是:美国 3%,英国 2%,法国 7%,联邦德国 4%,意大利 10%,加拿大 5%,澳大利亚 6%,日本 8%<sup>[1]</sup>(第 823 页)。由此可见,到了 20 世纪 80 年代末,先发展国家有 90% 或以上劳动者工作在非农产业。这说明以农业为基础、以农民为主体的传统的金字塔式阶层结构发生了变化;二是科技革命以来的科技化进程使技术密集型产业代替劳动密集型产业而成为社会的主导产业,与此相适应,社会的白领阶层取代蓝领阶层而成为社会上最主要最庞大的社会阶层。如美国的白领阶层的人数在 19 世纪 80 年代只有 75 万人<sup>[2]</sup>(第 63 页),20 世纪 40 年代初则增至 1608 万人(占劳动者总人数的 31%),到 20 世纪 70 年代末,再增至 5105 万人(占劳动者总人数的 50.9%)。此后,白领阶层的人数和比例一直超过蓝领阶层。

上述两项革命所导致的产业化和科技化使传统的金字塔式阶层结构发生了根本变化。产业化导致了金字塔式结构的底层即劳动者阶层职业结构或构成的变化,从而为金字塔结构的变化奠定了基础;科技化则直接导致了社会中间阶层的膨胀,以致社会阶层结构从金字塔变形为橄榄球。如到了 20 世纪 80 年代,美国社会最富有和最贫穷阶层的人数分别占总人数的 6.7% 和 6.2%,而中间阶层人数则占总人数的 87.1%<sup>[3]</sup>(第 15 页)。

## (二)从其内在依据看,社会转型期阶层分化或阶层划分的直接依据将从无形资产转向有形资产

在传统社会,阶层分化或阶层划分的直接依据一般是无形资产,所谓无形资产,就是不能直接用金钱的数量和财富的多少加以衡量的但却能带来金钱和财富的资产。权力、声望等都属于无形资产。如工业革命以前的英国社会的乡民、乡绅、骑士、贵族乃至国王等不同阶层的划分,政治大革命以前的法国社会的平民、贵族和教士等不同等级的区别,其直接依据都是无形资产。随着社会从传统走向现代,特别是随着社会经济形态从自然经济走向商品经济,阶层分化或阶层划分的直接依据也逐渐从权力、声望等无形资产转向金钱、财富等有形资产。

阶层分化依据的变化反映了阶层分化机制的变化。在传统社会,由于社会的剩余产品大都贮存或控制在社会的等级阶梯或官阶体系中,因此,要想获得较多的金钱或财富并过上富裕生活,人们首先必须进入这个等级阶梯或官阶体系并设法进入其上流社会或上等阶层。因为在这个等级阶梯或官阶体系中,一个人的阶层地位越高,就意味着享受和控制的剩余产品越多。与此不同,现代社会的剩余产品是以剩余价值的形式表现出来,并主要在流通中或市场上得以实现,因此,人们要想获得较多的金钱或财富并过上富裕生活,只要在市场上取得成功就可直接达到目的。

由此可见,传统社会的阶层分化机制主要是一种官阶化或权力化机制,而现代社会的阶层分化机制主要是一种市场化机制。另外,无形资产和有形资产也是相互作用、相互转化的。一般来说,传统社会是先有无形资产,后有有形资产,无形资产带来有形资产;现代社会则是先有有形资产,后有无形资产,有形资产带来无形资产。

## (三)从其经历的过程看,社会转型期的阶层分化将从分化型分化走向整合型分化

所谓分化型分化,就是纯粹的阶层分化,这种分化不受任何限制或制约;所谓整合型分化,就是伴随着协调或整合的分化。从先发展国家社会转型过程看,其阶层结构的分化一般经历了分化型分化和整合型分化两大阶段。针对英、法、德等欧洲国家在社会转型的初始阶段即资本主义发展原始积累时期的社会状况,卡尔·马克思曾预言:社会将日益分裂为两大对抗阶级,无产阶级与资产阶级的斗争不可避免并日趋激烈,由于无产阶级贫困到不能照旧地生活下去,资产阶级统治将不能照旧继续下去,因此,资本主义的灭亡和社会主义的胜利将不可避免。这一预言虽然得到部分实现,即社会确实经历了一个明显的剧烈的阶层分化阶段。在这阶段,不仅阶层分化的规模、速度、广度及深度是前所未有的,而且分化中各阶层之间的磨擦、矛盾甚至冲突频繁发生和空前激烈。然而,这一预言在后来的社会发展中并没有完全得到实现,即阶层分化以及由此而引起的阶级斗争并没有在这些国家导致资本主义的灭亡和社会主义的胜利,这里的原因是多方面的。其中一个重要原因是阶层分化并没有沿着分化型分化的轨道继续演进,而是从分化型分化转变为整合型分化,即阶层分化得到一定程度的协调或整合。这种协调或整合主要体现为两方面:一方面是劳方与资方在意见和利益方面的协调或整合,其实现途径是商会与工会之间

的沟通和协定;另一方面是政府所进行的协调或整合,其实现途径主要是通过税收制度和福利政策对收入差距进行调节。如英国 1994年至 1995年,由于税收制度和福利政策对收入再分配的影响,最上层 20% 家庭与最下层 20% 家庭的收入差距从初始收入的 19.8 倍下降到 3.7 倍<sup>[4]</sup>(第 22 页)。英国的税收制度实际上将富人的部分财产转移给了穷人,而福利政策则使社会贫困者阶层和弱者群体得到生活保障,这既抑制了贫富分化,又缓解了阶层之间的矛盾,同时又为社会中间阶层的形成和发展创造了条件。

## 二、社会转型期中国社会阶层分化的一般性

以上我们讨论了社会转型期阶层分化的一般规律,那么中国社会的阶层分化是否遵循着这个一般规律呢?即是否具有其一般性呢?笔者认为,由于中国社会转型既具一般性又有特殊性,因此,中国社会的阶层分化也既具一般性又有特殊性。这里首先分析其一般性。从当前中国社会阶层分化的现状看,其一般性开始显露。

### (一)中国社会的阶层结构正在从金字塔型走向橄榄球型

中国社会科学院社会学研究所“当代中国社会结构变迁研究”课题组对我国经济社会发展程度有明显差距的深圳、合肥、汉川、镇宁四城市的调查结果<sup>[5]</sup>(第 11—14 页)证实了这一结论(见表 1)。

表 1 四城市阶层结构与收入结构资料

城市	阶层结构		收入结构			备注
	层级	%	层级(元)	%	平均数	
深圳 (沿海特区 城市)	上层	1	400以上 200—399 199以下	83.1 4.7 2.2	2084	其中 1,000 元以上 67.0 2,000 元以上 34.8 5,000 元以上 8.2 10,000 以上 2.5
	中上层	18.9				
	中中层	46.1				
	中下层	32.4				
	底层	1.6				
合肥 (内地省会 城市)	上层	1	400以上 200—399 199以下	47.5 34.1 18.4	429	其中 1,000 元以上 5.6
	中上层	16				
	中中层	37.8				
	中下层	40.9				
	底层	4.3				
汉川 (湖北江汉平原 一小城市)	上层	4.7	400以上 200—399 199以下	3.7 13.9 82.4	127	
	中上层	2.4				
	中中层	10.3				
	中下层	82.1				
	底层	4.5				
镇宁 (福建山区一 小城市)	上层	0.5	400以上 200—399 199以下	4.3 9.8 85.9	119	
	中上层	0.7				
	中中层	3.2				
	中下层	91.4				
	底层	4.2				

注:此表根据中国社会科学院社会学研究所“当代中国社会结构变迁”课题组调查资料整理。

表 1 所列数据表明:第一,城市的社会开放程度与经济发展程度及个人收入水平成正比。仅从市民的月平均收入看,沿海特区深圳(2081元)是内地省会合肥(429元)的近 5 倍。即便同是以农业为主的县级市,地处江汉平原的汉川市(127元)也略高于地处福建山区的镇宁市(119元);第二,城市中间阶层规模的大小或人数的多少与经济社会发展程度的高低成正比。仅从中中层看,上述四城市的人数百分比分别是:深圳 46.1 合肥 37.8 汉川 10.3 镇宁 3.2。如果将中上层与中中层二者相加,他们的百分比分别

是: 深圳 65 合肥 53.8 汉川 12.7 镇宁 3.9 与此相反, 城市的中下层和底层人数的多少与经济社会发展程度成反比。从阶层结构看, 四城市中下层和底层人数的百分比分别是深圳 34 合肥 45.2 汉川 86.6 镇宁 95.6 从收入结构看, 四城市较低收入层即月收入 399 元以下人数的百分比分别是: 深圳 6.9 合肥 52.5 汉川 96.3 镇宁 95.7 月收入 199 元以下人数的百分比分别是: 深圳 2.2 合肥 18.4 汉川 82.4 镇宁 85.9 由此我们可以得出这样一个结论: 社会转型程度(在操作层面上表现为改革开放程度)愈高, 其经济发展程度愈高, 而经济发展程度的提高不仅会带来居民收入或生活水平的普遍提高, 而且会导致社会中下层或较低收入层人数的减少, 社会中间层或中等收入层人数的增加。总之, 社会转型正在使中国社会的阶层结构从金字塔型向橄榄球型转化。

## (二) 中国社会阶层分化或阶层划分的直接依据正在从无形资产转向有形资产

改革开放前的中国社会存在一个三级式阶层结构, 即存在一个“干部、工人、农民三个高低有序, 既相互联系又相互区别的阶层。”<sup>[6]</sup>(第 16 页)这三个阶层划分的直接依据并不是金钱、财富等有形资产, 而是其无形资产即社会身份, 而其社会身份又是通过一系列管理制度确立的。如户籍管理制度将社会成员划分为农业户口人口和非农户口人口两种身份和地位不同的社会阶层; 人事编制制度将社会成员划分为干部和非干部两种身份或地位不同的社会阶层。由此可见, 干部、工人、农民这种等级分明的阶层结构来源于等级分明的身份制度。

在我国计划经济时代, 社会身份也是一种能带来有形资产的无形资产。从日常生活中的衣、食、住、行、生、老、病、死看, 社会身份不同, 其享受的待遇和水平大不一样。仅从养老方式看, 农民是家庭养老, 实质上是自己养老; 工人是单位养老, 即工作单位按照一定标准逐月给退休工人提供退休费; 干部是国家养老, 即国家每月给离退休干部提供明显高于工人退休费的退养金。

以上只是人们看得见、摸得着的显性部分, 其实还有许多看不见、摸不着的隐性部分。

改革开放以来特别是 20 世纪 90 年代以来, 我国阶层分化或阶层划分的直接依据开始从无形资产向有形资产转化, 这具体表现为两方面: 一方面作为原有阶层分化或划分依据的无形资产正在有形化, 另一方面有形资产开始成为某些阶层分化或划分的直接依据。

无形资产的有形化就是指无形资产所带来的资源或资产的有形化, 即是指与一定的社会身份相适应的资源或资产日趋透明和确定。所谓日趋透明就是指其资产的隐性程度降低而显性程度提高。改革开放以来, 工人和干部等阶层对公共地产、房产的使用状况和使用标准日趋透明, 如住房补贴由暗补变为明补; 所谓日趋确定, 就是指社会身份所带来的资源或资产不仅日趋透明, 而且其数量界限或规定越来越明确。如干部日常工作用车不仅有工作级别和工作性质等方面的区别, 而且开始有了数量限制或规定, 如有了每月用油量超过标准部分自己负担等规定。

有形资产成为阶层分化或阶层划分的直接依据, 这是实行市场经济的必然结果。改革开放以来, 由于市场化进程的推进, 一些社会成员因在市场上获得成功而成为富有阶层, 如中国 20 世纪 80 年代的个体工商户阶层、90 年代的私营企业主阶层等。这些阶层产生或确立的直接依据就是金钱、财富等有形资产。不仅如此, 这些产生于原有体制外的富有阶层还因其有形资产而获得无形资产。如许多富有者不仅成为农村的村长、企业的厂长, 而且成为各个行政级别的人大代表或政协委员等。

## (三) 中国社会的阶层分化正处于分化型分化阶段, 随着改革的深化, 其阶层分化将向整合型分化阶段演进

从整个社会来看, 改革开放以来, 中国社会的阶层结构发生了明显的变化, 这种变化既表现为原有阶层内部, 也表现为原有阶层之间或外部。对此, 笔者曾在《社会转型与社会分层: 20 世纪末中国社会的阶层分化》一文中进行过讨论, 这里不再赘述。

改革开放以来, 中国社会的阶层结构也发生了明显而又深刻的变化。以湖北省汉川市为例<sup>[5]</sup>(第 344 - 351 页), 其阶层结构的变化具体表现为如下方面: 一是社会分层多元化。到 1998 年, 汉川市社会成员大体上可分为 9 大社会阶层、27 个亚层和 1 个群体; 二是社会流动加速化。据对 1068 个城市的居民调查, 1978 至 1988 年流动率为 20.09%, 1988 至 1998 年的流动率则达 29.21%; 三是社会差别扩大化。从

整个社会成员之间的差别看,贫困层占 10.17%,温饱层占 46.16%,富裕层占 1.80%。从个别社会成员之间的差别看,最富者其资产多达几百万甚至上千万,最穷者其资产不足一千元甚至一无所有;四是社会矛盾复杂化。社会矛盾异常错综复杂的原因不仅有其分层多元化、流动加速化、差别扩大化等一般原因,而且有其特殊原因,即城镇中的失业者增多,农村中的贫困者增多,管理中的腐败者增多等特殊原因。

总之,中国社会的阶层分化正处于分化型分化阶段,随着社会结构转型和经济体制转轨向纵深推进,中国社会的阶层分化将从分化型分化转向整合型分化,这一方面是因为我国社会的发展战略是让一部分人或地区先富起来,然后通过先富带动后富,最后走向共同富裕;另一方面是因为我国政府准备并开始运用税收、保障等制度或政策调节贫富差别。

### 三、社会转型期中国社会阶层分化的特殊性

社会转型期中国社会的阶层分化既有其一般性,又有其特殊性,这种特殊性表现为多领域和多层次。这里仅从阶层分化的前提来探讨其特殊性。

所谓阶层分化,实质上是指阶层结构的变化。因此,阶层分化的前提就是分化前的社会阶层结构及所处环境。作为后发展国家的中国社会与作为先发展国家的欧美等国社会,既有区别,又有联系。

所谓区别就是阶层分化前提的差异性。根据社会学研究,中国社会转型大致经历了 1840 至 1949 年的慢速发展阶段、1949 至 1978 年的中速发展阶段和 1978 年至今的快速发展阶段。我们所说的阶层分化,主要是指其社会转型的快速发展阶段阶层结构的变化,也就是说阶层分化的前提是改革之前即 1978 年以前的中国社会的阶层结构及所处环境。与先发展国家的欧美等国社会相比,其阶层分化前提的差异性主要或至少表现为如下方面:一是时代背景不同。中国社会阶层结构的明显变化主要发生在 20 世纪末,此时,以市场经济为基础的世界经济体系正在形成,即世界经济正在走向一体化或全球化。世界经济的一体化或全球化无疑会加速或推进中国经济的市场化进程,而中国经济市场化进程的加快无疑又会作用或加速中国社会的阶层分化。二是社会背景不同。作为阶层分化前提的改革之前的中国社会具有两大显著特征:特征之一是阶层分化前乃至分化中的中国社会是以公有制为基础的人民大众当家作主的社会,而不是以私有制为基础的王公贵族统治天下的社会。这一社会根本性质的不同决定了社会阶层结构性质的不同,即社会阶层之间的矛盾是根本利益一致基础上的矛盾,不是你死我活的对抗性矛盾。这一政治特征也是政治优势,它可能有利于分化中各阶层之间的思想沟通和利益协调而成为阶层分化的有利条件。特征之二是阶层分化之前的中国社会是以计划经济为基础的社会。计划经济既有别于自然经济,又不同于市场经济。这里姑且不论计划经济的长短优劣,仅从资源分配角度看,中国计划经济时代的分配模式是宏观上的等级分配和微观上的平均分配。前者是指在整个社会范围内依照行政等级或社会身份实行有差别的分配,后者是指在同一行业、地区、层级乃至单位内实行几乎无差别的分配。其实,等级分配中的等级差别也是很小的。因此,计划经济时代的中国社会是个人吃单位的大锅饭,单位吃国家的大锅饭。这种平均主义的做法在一定程度上强化了中国自古以来形成的“不患寡,而患不均”的社会心理或社会意识。这些显然是阶层分化的心理障碍或不利因素。

阶层分化的前提不仅具有上述差异性,而且具有相似性。这是因为“在自然经济占主导地位的古代和中世纪,人们生存于其中的各个社会均表现出高度的同质性和明显的整体性,……社会分化程度低,……。”而“在传统的高度集权的社会主义模式下,社会也表现出明显的整体性、同质性,社会分化程度低,……。尽管在这种模式中,计划经济已经取代自然经济,王公贵族的统治地位已让位于当家作主的人民大众,从而表明社会性质和经济形式都发生了根本性变革。但是,由于排斥了市场经济,因而从社会结构、社会整合程度上看就出现了某些与以往社会共同的现象,……。”<sup>[7]</sup>(第 96—98 页)这些“共同现象”在社会阶层结构方面的表现就是其阶层结构类型相同,即都是金字塔型阶层结构。

综上所述,笔者可以得出如下结论: 1. 社会阶层结构性质的变化取决于社会的政治发展和政治变革。即政治发展和政治变革决定谁是统治者和谁是被统治者,决定社会的统治者和被统治者乃至社会不同阶层之间的关系是对抗性关系,还是非对抗性关系; 2. 社会阶层结构类型的变化取决于社会的经济发展和经济变革,特别是取决于市场经济的形成和发展,即经济发展和经济变革特别是市场经济的形成和发展决定社会阶层结构是传统的金字塔型还是现代的橄榄球型。从这个意义上讲,作为先发展国家的前资本主义时代的欧美等国社会与作为后发展国家的计划经济时代的中国社会,尽管其时代背景和社会背景差异,社会制度或社会形态不同,但由于都是非市场经济社会,都是同质程度很高且分化程度很低的社会,因而其阶层结构类型都是传统的金字塔型。

此外,社会转型期中国社会阶层分化的特殊性还表现在阶层分化的原因和过程等方面,因篇幅所限这里不再展开论述。

### 参 考 文 献 ]

- [1] 中国统计年鉴 [M]. 北京: 中国统计出版社, 1991.
- [2] C. Write White Collar The American Middle classes. New York, Oxford University Press, 1951.
- [3] 李强. 关于中等收入层问题的研究 [J]. 管理世界, 1992, (6).
- [4] Social Trend 27, 1997, Office for National Statistics, UK.
- [5] 陆学艺. 当代中国社会阶层研究报告 [M]. 北京: 社会科学文献出版社, 2002.
- [6] 刘祖云. 社会转型与社会分层——20世纪末中国社会的阶层分化 [J]. 新华文摘, 1999, (11).
- [7] 陈晏清. 当代中国社会转型论 [M]. 山西: 山西教育出版社, 1998.

(责任编辑 于华东)

## Social Transformation & Social Stratification

**LIU Zu-yun**

(Wuhan University Law School, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Biography** LIU Zu-yun (1954-), Professor, Wuhan University Law School, majoring in developing sociology.

**Abstract** The article discusses the general rules of the dividing of the strata during the social transformation period—the structure of the social strata changing from the type of pyramid to the oval; the causes of the strata's dividing changing from intangible capital to tangible capital; and the course of the strata's dividing changing from dividing type to integrating one. Then, the article analyses the general and special characters of Chinese strata's dividing; that is to say, the dividing of the strata at present in China follows the general rules and appears its distinctive characters.

**Key words** social transformation; dividing of the social strata